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Упаковка в стрейч-пленку – распространенный вид защиты и фиксации грузов среди производителей изделий из тонколистового металла, стали и алюминия. Виды упаковки и полиэтиленовой пленки соответствуют форме, условиям хранения и транспортировки металлического изделия. Исходя из требований, производители выбирают упаковочную, самоклеящуюся или армированную стрейч-пленку. 

Упаковка в стрейч-пленку при хранении изделий на открытом воздухе может как защитить, так и испортить продукцию с порошковым покрытием. 
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В данном случае происходит «меление» порошково-полимерного лакокрасочного покрытия - образование белых пятен на металлическом изделии - распространенная проблема упакованной стрейч-пленку металлической продукции (металлокассеты, профнастил, перила, панели модульных зданий и т.д), хранящихся под воздействием атмосферных факторов. 
Темные цвета порошкового покрытия особенно чувствительны к этому дефекту. Разница (ΔЕ) между основным цветом и пятном может превышать значение 10.
Белесые пятна и разводы на порошково-полимерном покрытии под полиэтиленовой пленкой возникают из-за влаги. Под действием «парникового эффекта» внутри полимерного слоя образуется и накапливается вода. В течение дня под воздействием солнечных лучей металлические изделия нагреваются. Ночью при понижении температуры под пленкой образуется конденсат, который не испаряется и накапливается на поверхности. Полимерное покрытие впитывает воду и на нем образуются белые пятна и разводы.

Для предотвращения данного образования рекомендуется повторная сушка изделия в печи полимеризации – эффективное решение для того, чтобы убрать на изделии излишки воды. После повторного цикла сушки (5-15 минут при температуре 150-180 ° С) влага испарится из полимерного слоя и покрытие приобретет прежний вид.
Для локального устранения «водяных» белых пятен используйте промышленный фен.
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